

मानसिक विधि (Psychophysical Method)

5

AUGUST  
MONDAY

• सीमा विधि (Method of Limits):-

इस विधि में RL नामक विधि - न्यूनतम और अधिकतम विधि

(Method of just noticeable difference) या न्यूनतम परिवर्तन विधि (Method of minimum changes) या क्रमिक खोज विधि (Method of serial exploration) या आरोह-अवरोह श्रृंखला विधि (Method of ascending-descending series) का प्रयोग है। इस विधि का नामकरण Kraepelin द्वारा 1891 में किया गया था।

इस विधि में RL नाम करने के लिए उद्दीपक के मान में अल्पतम परिवर्तन करते हुए उसे समझने योग्य हो जाय या बढ़ाया जाय है। जब उद्दीपक के मान को घटाना होता है, तब उच्च उद्दीपक का ही प्रतीत मान लिया जाता है, जिसका प्रयोज्य प्रत्यक्ष ही समझ योग्य हो जाता है। इसके बाद उद्दीपक के मान में अल्पतम परिवर्तन करते हुए जब तक बढ़ाया जाता है, जब तक कि प्रयोज्य अपना उत्तर न बदल जाए। इसे अवरोह (descending) श्रृंखला कहा जाता है। इसी प्रकार आरोह श्रृंखला (ascending series) की श्रृंखला भी पायी है, जिसमें उद्दीपक के मान में अल्पतम परिवर्तन करते हुए जब तक बढ़ाया जाता है जब तक प्रयोज्य द्वारा अपना उत्तर नहीं बदल दिया जाता है। इसीसे ही न्यूनतम परिवर्तन विधि का प्रयोग है। इस प्रकार आरोह-अवरोह श्रृंखला के द्वारा आँकड़ें संग्रहित किये जाते हैं और दोनों श्रृंखलाओं का माध्य निकाला जाता है। जो RL कहलाता है।

DL नाम करने के लिए जो उच्चतम हो आँकड़े आरोह या अवरोह श्रृंखला में मिले जाते हैं। उसके मातृ उद्दीपक को तथा न्यूनतम उद्दीपक में अल्पतम अंतर करने प्रयोज्य को। इस प्रकार तक किया जाता है। जो दोनों उद्दीपक एक साथ या धीरे-धीरे हो जाये। जो लक्ष्य है। इसे आरोह (ascending) श्रृंखला में न्यूनतम उद्दीपक को मानक उद्दीपक हो कर कहा

या का रश्म पाता है, जबकि अवरोध (deceding) श्रृंखला में तुलना उद्योपक की मानक उद्योपक के साथी वस्तु या अधिक रश्म पाता है। और इसके बाद अपवर्ण परिवर्तन करने हुए इसे तब तक बढ़ाया या घटाया जाता है, जब तक कि प्रयोज्य अपना उत्तर न बदल सके। इन दोनों संभावनाओं के बीच प्रयोज्य का अनुक्रिया और कक्षा है, जिसमें वह तुलना उद्योपक की मानक उद्योपक के बराबर (=) समझता है। इस तरह के अनुक्रिया के प्रकार को अनिश्चितता का अंतराल (interval of uncertainty) कहा जाता है। जिसका उत्तर (k) को DL कहा जाता है। यहाँ प्रयोज्य 100 में 50 का सभी अनुमान लगाता है और 50 बार-बाल। इसका उत्तर है RL या DL का उत्तर करने में दो तरह की प्रतिक्रिया होती है -

- प्रयोज्य प्रतिक्रिया (error of expectation)
- आचरण प्रतिक्रिया (error of habituation)

प्रयोज्य प्रतिक्रिया या प्रयोज्य-प्रतिक्रिया का तात्पर्य यह है कि प्रयोज्य में एक ऐसा प्रतिक्रिया होती है कि तुलना-उद्योपन में परिवर्तन नहीं होना पर वह परिवर्तन का अनुमान लगा कर अपना निर्णय देता है, जिससे उसके निर्णय के दोषपूर्ण होने की संभावना कम जाती है। प्रतिक्रिया - संभव। 5  
जिसे द्वारा मुख्यतः प्रयोज्य प्रयोज्य में जब अवरोध श्रृंखला में तुलना उद्योपक की एक निश्चित मात्रा में बढ़ाते हैं। 6  
और अवरोध श्रृंखला में तुलना उद्योपक की एक निश्चित मात्रा में बढ़ाते-घटाते हैं। जिसका अनुमान प्रयोज्य की कुछ प्रयोज्य के बाद हो जाता है और प्रयोज्य तुलना-उद्योपक के मुख्य में परिवर्तन नहीं होना पर भी अपने अनुमान के आधार पर मुख्य के बढ़ने या घटने का निर्णय देता है। यह प्रतिक्रिया प्रयोज्य-प्रतिक्रिया कहा जाता है। इस प्रतिक्रिया को प्रयोज्य-प्रतिक्रिया और अवरोध श्रृंखला के माध्यम से अंतर-निष्कर्षण कहा जाता है। जब अवरोध श्रृंखला का माध्यम

आश्ली श्रृंखला के माध्य से कम होता है तो समझ जाता है कि प्रयोग के निर्णय में प्रत्याशा, त्रुटि हो सकती है फिर एक विशेष विधि से इस त्रुटि की सांख्यिकता (significance) निकाली जा सकती है।

NTMENTS

अन्वय-त्रुटि में कुछ प्रयोगों के बाद प्रयोग के निर्णय पर अन्वय का प्रभाव पड़ने लगता है और प्रयोग चलाना उद्देश्य के मूल्य के परिवर्तन को बिना समझते ही आसानी से 'हाँ' कहने लगता है 'हाँ' और आश्ली श्रृंखला में 'नहीं' कहने लगता है- प्रयोग अन्वय त्रुटि क्या होता है? जब आश्ली श्रृंखला का माध्य आश्ली श्रृंखला के माध्य से अधिक होता है तो लगता है कि प्रयोग के निर्णय में अन्वय त्रुटि है।

Woodworth & Schlosberg ने कहा है, "अन्वय त्रुटि आश्ली श्रृंखला में 'हाँ' (yes) अथवा आश्ली श्रृंखला में 'नहीं' (no) कहने से होती है। यह त्रुटि है, प्रत्याशा त्रुटि से- इसके विपरीत है।"

**• स्थिर-उद्देश्य-विधि (Method of Constant Stimuli):-**

मानसशास्त्र की इस विधि को बारंबार-विधि (Method of frequency) या सही या गलत स्थिति विधि (Method of right and wrong cases) भी कहा जाता है। इस विधि द्वारा RL प्राप्त करने में प्रत्येक प्रयोग में उद्देश्य को कुछ समय के लिए उत्पत्ति के सामने लाया जाता है। तब उसके बाद प्रयोग को उसके बारे में बतलाना होता है प्रत्येक प्रयोग में निम्न निम्न मात्रा में उद्देश्य को लाया जाता है, निम्न कुछ उद्देश्य सामान्य से ऊपर होते हैं, निम्न समय प्रत्येक प्रयोग को होता है- तब कुछ सामान्य से नीचे होते हैं, निम्न सभी प्रत्येक प्रयोग नहीं कर पाता है। उद्देश्य को प्रयोग के लक्ष्य शारीरिक रूप से लाया जाता है न कि अन्वय रूप से। यहाँ RL प्राप्त करना सभी उद्देश्य के परिवर्तन का माध्य होता है।

DL वाता कल नै एक मानक उद्योगक  
 होत है तथा कई तुलना उद्योगक या परिवर्त्य उद्योगक  
 इत नै कुछ मानक उद्योगक की भाग नै अल्पिक  
 तथा कुछ का होत है प्रत्येक तुलना उद्योगक की तुलना 8  
 मानक उद्योगक के करे करे की बात है। पिछे आधुनिक  
 रूप नै प्रयोज्य की किया बात है मानक उद्योगक तथा 9  
 तुलना उद्योगक की करे- करे के या एक समय की प्रत्युत  
 किया बात है प्रयोज्य की करे या अल्पिक के रूप नै 10  
 अपना निर्णय देना होत है। 'क्याकर' के निर्णय नहीं देना  
 का सुझाव किया बात है प्रयोज्य काय किया गया 11  
 निर्णय का भाव्य DL कहलाता है।

इस विषय की एक विशेषता यह है कि यहाँ दो तरह 12  
 के मूल्य या भाग की निर्धारित करार पडा है। एक की  
 आध्यात्मिक मूल्य (base value) तथा दूसरे की शिखर मूल्य 1  
 (apical value) करार बात है। आध्यात्मिक मूल्य वही होत है।  
 पिछे सभी प्रत्यक्षिकरण प्रयोज्य की 100% की करे यदि 2  
 उसके मूल्य या भाग की करे दे नो प्रत्यक्षिकरण  
 आधिक है। धर्म- दूसरे और शिखर मूल्य वह है पिछे 3  
 काय प्रयोज्य की 100% जलत ही करे यदि उसके मूल्य  
 की करे दे नो। उदा- आधिक- लकलत मिले। धर्म- मान 4  
 के कि न अकर- वले- शकरी की दिखलाने- 10 प्रयोज्य का  
 प्रत्यक्षिकरण 100% जलत होत है। करे करे अकर- की लकलत 5  
 करे करे 6 कर- के करे है। नो प्रत्यक्षिकरण 25% लकल  
 होत है। उदा- यहाँ न अकर- की ही शिखर- मूल्य माना 6  
 लकलत